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Κατατέθηκε σε UNESCO και Κογκρέσο η επιστολή 
για την μη μετατροπή της Αγίας Σοφίας σε 
τέμενος
/ Ειδήσεις και Ανακοινώσεις

Επιστολή με περισσότερες από 25 χιλιάδες υπογραφές ατόμων από ολόκληρο τον 
κόσμο, που ζητούν να μην υλοποιηθούν οι πρόσφατες εξαγγελίες τούρκων 
αξιωματούχων για την μετατροπή της Αγίας Σοφίας, στην Κωνσταντινούπολη, σε 
μουσουλμανικό τέμενος κατέθεσαν μέλη της ελληνοαμερικανικής οργάνωσης 
Hellenic American Leadership Council (HALC) στα γραφεία της UNESCO στην Νέα 
Υόρκη αλλά και στα γραφεία μελών του αμερικανικού Κογκρέσου, εδώ στην 
Ουάσιγκτον.

Η ανησυχία, όχι μόνο των ελλήνων αλλά και ανθρώπων άλλων εθνοτήτων 
χριστιανών και μη, έχει ενταθεί μετά από αντίστοιχες ενέργειες της τουρκικής 
κυβέρνησης για την μετατροπή άλλων εκκλησιών σε τεμένη αλλά και την 
επιθετική ρητορική που χρησιμοποιεί στις τελευταίες ομιλίες του ο Πρωθυπουργός 
της Τουρκίας, Ρεζέπ Ταγίπ Ερντογάν, ενόψει της διεξαγωγής δημοτικών και 
προεδρικών εκλογών στη χώρα το 2014. Η πολιτική ένταση που έχει δημιουργηθεί 
στο εσωτερικό της Τουρκίας μετά τις διαδηλώσεις που ξεκίνησαν με αφορμή το 
πάρκο Γκεζί σε συνδυασμό με την διατάραξη ισχυρών συμμαχιών που απολάμβανε 
η τουρκική ηγεσία, όπως αυτή με τον πανίσχυρο ιμάμη, Φετουλάχ Γκιουλέν, έχουν 
στρέψει την κυβέρνηση Ερντογάν στην αναζήτηση ψηφοφόρων από ομάδες ατόμων 
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με έντονα θρησκευτικό συναίσθημα, που αποτελούσαν πάντοτε την βάση του 
κόμματος της.

Τα μέλη του HALC, κατά την επίσκεψη τους στο Λόφο του Καπιτωλίου, είχαν την 
ευκαιρία να ενημερώσουν για το συγκεκριμένο θέμα το προσωπικό στα γραφείο 
σημαντικών μελών του αμερικανικού Κογκρέσου, όπως η συμπρόεδρος της 
Επιτροπής Προώθησης Ελληνικών Θεμάτων, Κάρολιν Μαλόνι, ο βουλευτής από την 
Νέα Υόρκη, Μάικλ Γκριμ, οι βουλευτές Τζέιμς Μαγκάβερν, Άνταμ Σιφ, Κρις Σμιθ και 
αρκετοί άλλοι.

Ο ελληνοαμερικανός βουλευτής Κώστας Μπιλιράκης, ο οποίος είναι και μέλος της 
Ομάδας για την Προώθηση Θεμάτων Θρησκευτικών Ελευθεριών, παρέλαβε από την 
αντιπροσωπεία του HALC την επιστολή με τις υπογραφές τονίζοντας ότι:

«Είμαι εξοργισμένος με τις πρόσφατες δηλώσεις τούρκων αξιωματούχων για την 
Αγία Σοφία, για την συμπεριφορά τους όσον αφορά το άνοιγμα της Θεολογικής 
Σχολής της Χάλκης αλλά και την μετατροπή άλλων ιστορικών περιουσιακών 
στοιχείων της ορθοδοξίας σε μουσουλμανικά τεμένη. Η Αγία Σοφία υπήρξε για 
1.600 χρόνια ιστορικό μνημείο τόσο για τους ορθόδοξους χριστιανούς όσο και για 
ολόκληρο τον κόσμο» και πρόσθεσε ότι «ζητώ από την Τουρκία να αναλάβει τις 
ευθύνες της απέναντι στην ιστορική αυτή κληρονομιά και να αναστρέψει 
οποιαδήποτε σχέδια για την μετατροπή της Αγίας Σοφίας σε τέμενος».

Έντι Ζεμενίδης

Ο Έντι Ζεμενίδης, εκτελεστικός διευθυντής του HALC, σε δηλώσεις του προς την 
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Ελληνική Υπηρεσία της ΦτΑ ανέφερε ότι «αυτό που επιδιώκουμε με αυτή την 
ενέργεια είναι να αναγκάσουμε την UNESCO, που έχει ανακηρύξει την Αγία Σοφία 
σε Μνημείο Παγκόσμιας Κληρονομιάς, να πάρει δημόσια θέση απέναντι στις 
δηλώσεις των τούρκων αξιωματούχων»και επεσήμανε ότι «οι ενέργειες  μας 
αυτές αποσκοπούν στην δημιουργία ενός ιστορικού όσον αφορά τις παραβιάσεις 
της Τουρκίας σε θέματα θρησκευτικών ελευθεριών και ανθρωπίνων δικαιωμάτων 
με αποτέλεσμα την άσκηση συγκεκριμένων πιέσεων προκειμένου οι συνέπειες της 
συμπεριφοράς αυτής να αποτυπώνονται στην επόμενη σχετική έκθεση που θα 
εκδοθεί από το αμερικανικό Υπουργείο Εξωτερικών».

«Υπήρξαν πολλές περιπτώσεις τουρκικών παραβιάσεων την χρονιά που μας 
πέρασε, σε τουρκικές περιοχές αλλά και στην Κύπρο, δυστυχώς όμως η Τουρκία 
στην τελευταία έκθεση για τις θρησκευτικές ελευθερίες και τα ανθρώπινα 
δικαιώματα, εξαιτίας πολιτικών πιέσεων που άσκησε, κατάφερε να φαίνεται ότι 
έχει βελτιώσει την κατάσταση στο εσωτερικό της, κάτι που για εμάς αποτελεί 
τελείως λανθασμένη εκτίμηση και δεν θα πρέπει να επαναληφθεί στο μέλλον», 
τόνισε ο Έντι Ζεμενίδης.

Ο Τόμας Μπέζας, πολιτικός σύμβουλος με υπηρεσία στην κυβέρνηση Μπους και σε 
επιτροπές του Κογκρέσου ήταν μεταξύ των μελών του HALC που επισκέφθηκε το 
λόφο του Καπιτωλίου. Όπως ο ίδιος τόνισε «έχουμε έρθει σε επαφή με ηγετικά 
στελέχη του αμερικανικού Κογκρέσου και το θέμα της Αγίας Σοφίας είναι ένα θέμα 
που τους ενώνει όλους, γιατί το αίτημα μας είναι δίκαιο, γιατί πρέπει τα Η.Ε. να 
πάρουν δημόσια θέση και γιατί οι αμερικανοί νομοθέτες, κυρίως την περίοδο αυτή 
που υπάρχει κινητικότητα στις σχέσεις ΗΠΑ – Τουρκίας, θέλουν να αρχίσουν να 
στέλνουν μηνύματα στην τουρκική ηγεσία όσον αφορά τα ανθρώπινα δικαιώματα 
και όχι πλέον μόνο να τους ακούνε».

Στα γραφεία των Η.Ε. στην Νέα Υόρκη μετά την κατάθεση της επιστολής, 
εκατοντάδες μέλη του HALC με αποστολή μηνυμάτων ηλεκτρονικής 
αλληλογραφίας ζητούσαν από τον διεθνή οργανισμό να πάρει θέση. Η 
συγκεκριμένη εκστρατεία  είναι ακόμα σε εξέλιξη για όποιον ενδιαφέρεται να 
συμμετέχει.

Τα μέλη του HALC υποστηρίζουν ότι η ηγεσία της Τουρκίας και συγκεκριμένα ο κ. 
Ερντογάν έχουν βρει σε δύσκολη θέση την Ελλάδα και την Κύπρο, κυρίως εξαιτίας 
της οικονομικής τους κατάστασης, και αλωνίζουν δημιουργώντας εντυπώσεις 
τόσο στο εσωτερικό, όσο και στο εξωτερικό, με δηλώσεις όπως αυτή για την Αγία 
Σοφία, για την δημιουργία τεμένους στην Αθήνα, ή τις πρόσφατες δηλώσεις που 
έκανε ο τούρκος Πρωθυπουργός για την Θράκη και την Θεσσαλονίκη. Υποχρέωση 
μας ως έλληνες της διασποράς και δεδομένων των συνθηκών που επικρατούν στην 



Ελλάδα, τονίζουν τα μέλη του HALC, είναι να τους δείξουμε ότι δεν κοιμόμαστε, 
ότι είμαστε εδώ να υπερασπιστούμε την κληρονομιά όχι μόνο της Ελλάδας ή του 
χριστιανισμού αλλά του κόσμου ολόκληρου και ότι η τουρκική ηγεσία θα βρίσκεται 
κάθε φορά υπόλογη για όσα λέει, αλλά και για όσα κάνει.

Δημήτρης Μανής
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